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第一篇：分数乘法一步应用题教学设计
2、解决问题
第一课时分数乘法一步应用题
教学内容：教材P17页的例1
教学目标：
知识与技能
会画线段图分析分数乘法一步应用题的数量关系
过程与方法
在观察、猜想、尝试练习中，培养学生分析能力，发展学生思维。情感与态度
感悟数学知识内在的联系，激发学生学习兴趣
教学重点：理解题中的单位“1”和问题的关系。
教学难点：抓住知识关键，正确、灵活判断单位“1”。教学过程：
一、复习
１、列式计算。
53（１）２０的 是多少？（２）６的 是多少？ 2024、学生得出：求一个数的几分之几用乘法。
二、探究新知
1、教学例1
①学生读题，理解题意
②找出已知条件和问题
③找出题中的关键句
师：从关键句中可以看出，是那两个量在比较？
生：我国人均耕地面积和世界人均耕地面积这两个量在比较 师：哪一个量是单位“1”呢？
生：世界人均耕地面积是单位“1”
2师：“我国人均耕地面积仅占世界人均耕地面积的 ”，这句话该如何5
理解？
生：把世界人均耕地面积看做是单位“1”平均分成5份，我国人均耕地面积占了其中的2份2500平方米
？平方米
师：从线段图中可以看出，求我国人均耕地面积，就是求什么？
生：就是求2500的5是多少？
师：列出算式，并计算结果
2500×5＝1000（平方米）
师：谁还有不同的算法？
生：2500÷5×2=500×2=1000（平方米）
师：能说一说为什么这么做？
生：2500的5就是把2500平均分成5份，我国人均耕地面积占了其
中的2份，可以先算出1分的，在算出2份的。
三、练习
1、找出下列各题中的单位“1”的量
①一条路长18千米，已经修了3
②男生占全班人数的5③白兔的只数的3是黑兔的只数 ④实际产量相当于计划产量的82、教材上的“做一做”
学生独立完成，集体订正
四、总结
师：①解答“求一个数的几分之几是多少”的应用题的关键是找准单位“1”的量，然后用分数乘法计算，②解题规律可归纳为：单位“1”的量×所求量的对应分率=所求量
五、作业
练习四的第2、3题
六、板书设计
分数乘法一步应用题
2500平方米 ？平方米5
方法一：方法二：2500÷5×2 2500×5＝1000（平方米）=500×2=1000（平方米）
解题规律可归纳为：单位“1”的量×所求量的对应分率=所求量
七、教学反思：
第二篇：分数乘法应用题教学设计
教学内容：人教版第十一册第68页例
4、例5，练习十七第1、2、3题。
教学目标：
1、掌握求一个数与它的几分之几的差（和）是多少的应用题的数量关系，并能正确解答。
2、通过分析、比较，培养学生善于思考问题提出问题的能力。
3、培养学生良好的审题习惯。
4、渗透环保观念和终身学习观念。
教学重点和难点和关键
教学重点：分析题中的数量关系和掌握解题思路，并能正确解答。
教学难点：
1、寻求所求问题对应的几分之几。
2、弄清两种不同的解题思路。
教学关键：
1、确定单位“1”。
2、找出所求问题占单位“1”的几分之几
教学过程 ：
一.复习铺垫
1、找单位“1”.(1)一本书,已经看了1/4,还剩几分之几?
(2)实际投资是计划投资的4/5.(3)男生25人,占全班人数的5/9.2、口答:
(1)一堆煤,运走了3/5,还剩几分之几?
(2)女生人数比男生人数多1/3,女生比男生多的人数占（）的1/3.(3)白兔比黑兔少1/4,白兔是黑兔的几分之几?
二、创设情景、引入新知
1.你们喜欢鸟吗?鸟类种数减少了,就意味着许多美丽的鸟类从此就永远消失了.你们知道为什么吗？由于人类的这些行为,有的鸟类灭绝了,还有一些鸟类,尽管还存在,但数量已经很少了,如果再不加以保护,也将很快灭绝掉.丹顶鹤就是这样的一种鸟类.丹顶鹤是国家的一级保护动物。是我国特产鸟类，群居黑龙江省的扎龙，丹顶鹤生活特别有规律，它体姿优美文雅、风貌优秀、翩翩起舞可与孔雀开屏媲美，是长寿动物与龟并称，古人将它作为长寿和幸福的象征，所以特别受中国人的钟爱。
2.今天老师还给大家带来了几条有关丹顶鹤的信息。
出示信息1：国家一级保护动物野生丹顶鹤，2024年全世界约有2024只，我国占其中的1/4。根据这些信息：你能算出2024年我国约有多少只丹顶鹤吗？怎样列式？你是怎么想的？
(2024×1/4=500（只），求2024只的1/4是多少？)
3.如果我们把我国约有多少只？这个问题去掉，你能提出哪些问题？(外国约有多少只？)
出示信息2（例4）：
揭示课题:这就是我们今天共同探讨的问题“稍复杂的求一个数的几分之几的应用题”(板书课题)
三.引导探究,解决问题
1.请同学们把信息2表达的意思用线段图表示出来。
展示并口述画的线段图。
2.是把什么看着单位“1”？平均分成几份？（1/4）表示谁占谁的几分之几呢？怎样解答这道题呢？请同学们根据线段图列出算式。（先独立解答，师巡视，再交流）
3.两名学生板演两种解法。
4.你怎样想的？能说出解题思路吗？(学生口述思路,教师在线段图上展示)
方法一: 把全世界的丹顶鹤的只数看着单位“1”，先求出我国的只数，再用总只数减去我国的只数，剩下的就是其他国家的只数。
方法二:把全世界的丹顶鹤的只数看着单位“1”，先求出其他国家占总只数的几分之几，再求出其他国家的只数？
5.比较一下，这两种解法有什么区别？有什么联系？(学生小组交流、汇报。)
〈1〉、相同点：单位“1”相同。
〈2〉、不同点：第一种解法是用总只数减去我国的只数算出其它国家的.第二种解法是先求出其他国家的只数占总数的几分之几，再用总只数乘这个几分之几,就算出其他国家有多少只。
四、再次探索
1、教师引言：正如前面所说：丹顶鹤是“长寿和幸福”的象征，人们称它为仙鹤，因此我国在扎龙专门设立自然保护区又誉为“鹤的乐园”。在人们的得力保护下，近两年来，丹顶鹤的数量逐年增多，请看下面信息：
出示信息3：2024年我国约有500只丹顶鹤，2024年我国的丹顶鹤的只数比2024年的只数多2/5，2024年我国约有多少只？
2.请同学们默读信息3，已知什么?要求什么?理解哪一句话对解题最有帮助?  怎样理解2024年我国丹鹤的只数比2024年的只数多呢?(把2024年500只丹顶鹤看作单位“1”，2024年比2024年多的只数是2024年只数的2/5)
3.(师生齐画线段图)这道题有几个不同的数量相比,画几条线段图更好表示?(用两条线段表示)
教师引导学生画出2024年的线段,然后让学生独立完成余到此为下部分,一人板演.（巡视）
4.展示线段图并叙述.指线段图引导分析:我们把什么看着单位“1”？平均分成几份？把2024年的只数分成了几部分?哪两部分?(一部分与2024年同样多，另一部分比2024年多2/5。)
5.请同学们根据线段图列出算式。(师巡视,指名板演两种代表性的解法)
6.你能说出解题思路吗？
(第一种解法:先求多的只数+2024年的只数=2024的只数，第二种解法:先求出2024年占单位“1”的几分之几，或2024年是2024年的（1+2/5）倍，再求2024年的只数；也就是求500只的（1+2/5）倍是多少)
五、回顾小结
1.刚才同学们用自己的聪明才智解决了以上问题，现在我们一起研究信息2和信息3这两问题有什么共同特点。
(信息2把总数2024只分成两部分，一部分是我国的只数，另一部分是其它国家的只数。信息3是把2024年和2024年相比，把2024年的只数分成两部分，一部分是和2024年的只数同样多，另一部分比2024的只数多2/5。
2.相同点：
单位“1”的数量都是已知的。
3.没有直接告诉所求问题占单位“1”量的几分之几，解题时需要用单位“1”的量减去或加上它的几分之几,或者先算出要求的数量占单位“1”的几分之几,再用单位“1”的量乘这个几分之几.)
4.指导学生看书例题5，完成课本内容并质疑问难。
六、巩固内化
1、少先队员采集标本152件,其中5/8是植物标本,其余的是昆虫标本.昆虫标本有多少件?
2、一个饲养场养鸭1200只,养的鸡比养的鸭多3/5.养鸡多少只?
3、小红看一本80页的故事书,第一天看了全书的1/5,第二天看了全书的1/4.(1)第一天看了多少页?
(2)第二天看了多少页?
(3)两天一共看了多少页?
(4)还剩多少页没有看?
六、全课小结
1、今天我们共同研究了什么内容？(分数应用题)你学会了什么？(用两种方法解答)解答这类应用题应该注意什么？(第一找准单位“1”，第二要找所求问题占单位“1”的几分之几？)你还知道了什么?(要保护野生动物)2.课后作业：练习十七第1、2、3题。
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分数乘法应用题教学设计和反思
武定县狮山镇香水小学教师：毛建兵
教材分析：
这部分内容是人教版六年级上册第二单元第二节解决问题。“分数乘法的意义”是学习和理解本节课内容的重要基础，因此在教学新知识前帮助学生找到知识的生长点很重要。本节课的内容为简单的分数乘法一步应用题，掌握这部分知识才能为学习后面部分较复杂的分数乘法问题打下基础。
学情分析：
本节课的内容是在学生已经掌握了分数乘法的计算方法和分数乘法的意义，具备了一定的分析题意中已知条件和找单位“1”等迁移知识的能力。学生认知的障碍点主要是理解分数问题中的单位“1”和问题的关系。
教学目标 ：
1．理解掌握“求一个数的几分之几是多少”的分数问题的结构和解题方法。
2.渗透对应思想，发展学生分析推理能力和解决实际问题能力。
3.感受数学知识应用的广泛性。
教学重点和难点
1.理解分数问题中的单位“1”和问题的关系。2.理解“求一个数的几分之几是多少”的问题的解题思路和方法。
3.抓住知识关键，正确、灵活判断单位“1”。
教学过程
一、复习导入。
1.读信息，找出单位“1”： 2.列式计算。
思考：这两道题为什么用乘法计算？ 板书课题
二、探索新知。1.教学例1（1）读题，理解题意。知道题中已知条件和所求问题，搞清楚
数量间的关系。
（2）画线段图分析思考，分析重点句。（3）在分析题意的基础上，学生尝试解答。
板书： 2500× =1000（㎡）
（4）结合计算结果，让学生说说自己的想法，培养学生分析数据的能力，进行国情教育。
三、巩固练习。
1．让学生理解题意，解决问题并说出解决的依据是什么。2.（1）解决的问题是什么？怎样解决？（2）比较这两道题的异同。
3．要求学生画线段图分析题意，再独立列式解答。
四、拓展提高。
先让学生独立思考，尝试列式解答，再交流想法。小结：解决这类问题应从哪里入手分析？解题步骤是什么？
五、归纳总结。今天有什么收获？
六、布置作业。
教科书第18页第2、3、9题。
板书设计 ： 解决问题
用分数乘法解决问题的方法：
找出关键句，找准单位“1”，画线段图分析，列式解答。
教学反思 ：
1.备课过程中我逐步深入地认识和理解教材内容的安排原则，运用教学理论不断地改进自己的设计。2.第一部分从复习和解决简单的问题出发，从而激发学生的学习热情，着重让学生掌握 “求一个数的几分之几是多少？”的问题的解题方法和思路，能正确灵活地判断单位“1”，培养学生分析问题的能力。本节课的设计，通过让学生分析已知条件，以线段图为手段找到题中的数量关系。在明确数量关系的基础上得出求问题就是 “求一个数的几分之几是多少？”，从而很自然地由旧知识迁移到新知识。3.第二部分中，解答分数问题的关键是弄清楚题中的数量关系，即课堂教学的重难点，体现学生的分析能力。教学过程中学生比较难想到用线段图分析题意，原因是这一册内容里第一次接触用线段图分析。解决的办法是直接提示学生用线段图分析，再让他们自己动手画一画。
3.第三部分中，采用“一例一类题”的教学方法，让学生轻松学，但对数量关系的理解不够深刻。本节课我采用“一例多用”“一题多变”的教学方法，使学生能在较高的水平上来理解输了关系，既提高了教学质量又减轻了负担。整节课的设计体现了在简明的结构中包含较大的知识容量。4.通过对教学设计中精心设计的教学环节，学生领悟的效果有所改进。
5．如果让你重新上这节课，我会让学生接受知识的兴趣更高，在语言上更风趣化。
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《分数乘法两步应用题》教学设计
一、教学目标
知识与能力目标：使学生进一步掌握分数乘法应用题的数量关系，学会应用一个数乘以分数的意义解答分数乘法两步应用题。
过程与方法目标：让学生在“用数学”活动中，学习收集信息、发现并提出问题，培养学生解决简单实际问题的能力。
情感、态度、价值观目标：让学生体会数学与日常生活的密切关系，在共同探讨中培养合作意识
二、重点难点：分析分数乘法两步应用题的数量关系。
三、教学策略：创设问题情景，调动学生思维积极性，让学生共同画线段图、尝试列式计算。
教具准备：投影仪、投影片。（课件）
四、教学活动：
一、复习铺垫。
１． 先说出下列各算式表示的意义，再口算出得数。
3×2/9 7/15×3/14 25×3/5 2/9×3 5/12×6/7 ２．指出下面每组中的两个量，应把谁看作单位“１”。（１）梨的筐数是苹果的3/4。
（２）梨的筐数的3/4和苹果的筐数相等（３）白羊只数的4/5等于黑羊的只数。（４）白羊的只数相当于黑羊的4/5。
3．教师给上面的第２题每个小题补充一个已知条件，再要求学生口头提出问题并解答。3（１）有４０筐苹果，梨的筐数是苹果的。()?
34（２）梨的筐数是和苹果的筐数相等，有４０筐。（）
44（３）有４０只白羊，白羊的只数的等于黑羊的只数。（）？
54（４）白羊的只数相当于黑羊的，有４０只黑羊。（）？
5二、探究新知。１．出示例３。
小亮的储蓄箱中有１８元，小华储蓄的钱是小亮的5/6，小新储蓄的是小华的2/3。小新储蓄了多少元？（1）指名读题，说也已知条件和问题。
（２）怎样用线段图表示已知条件和问题。先画一条线段，表示谁储蓄的钱数？为什么？
学生回答后，教师画线段图。
再画一条线段，表示谁储蓄的钱数？画多长？根据什么？学生回答：
根据“小华储蓄的钱数是小亮的5/6”，把小亮的钱数作为 单位“１”，平均分成６份，再画出与这样的５份同样长的线段。然后画一条线段表示谁的钱数？画多长？根据什么？引导回答： 根据“小新储蓄的钱数是小华的2/3”，把小华的钱数作为单位“１”，平均分成３份，再画出与这样的２份同样长的线段。
小亮的储蓄箱中有１８元，小华储蓄的钱是小亮的5/6，小新储蓄的是小华的2/3。小新储蓄了多少元？
（１）说出已知条件和问题。用线段图表示已知条件和问题。
学生回答后，教师画线段图。
根据“小华储蓄的钱数是小亮的5/6”，把小亮的钱数作为单位“１”，平均分成６份，再画出与这样的５份同样长的线段。
然后画一条线段表示谁的钱数？画多长？根据什么？引导回答： 根据“小新储蓄的钱数是小华的2/3”，把小华的钱数作为单位“１”，平均分成３份，再画出与这样的２份同样长的线段。
教师画线段图（２）分析数量关系。引导学生说出，从已知条件或从问题分析，说出要求小新储蓄的钱数，必须先求小华储蓄的钱数。因此这是一道两步计算的应用题。（３）确定每一步的算法，列式计算。①求小华储蓄的钱数怎样想？
引导学生回答：根据“小华储蓄的钱数是小亮的5/6 把小亮的钱数看作单位“１”，就是求１８的5/6是多少，所以用乘法计算。列式：18×5/6=15（元）②求小新储蓄的钱数怎样想？
③该怎样列综合算式，？16×5/6×2/3=10（元）（４）检验，写答语。答：小新储蓄了１０元。２．做一做。
让学生独立完成课本第１９页下的“做一做”，先画线段图表示已知条件和问题，独立解答后，进行订正。指名说一说自己是怎样确定计算方法的。３．小结。
从上面的分数乘法两步应用题看，与前一节所学的一步应用题有什么相同和不同？解答这类应用题的关键是什么？怎样判断计算方法？
学生回答后，教师归纳：今天学的是连续两次求一个数的几分之几是多少的应用题。解答这类应用题的关键是要能正确地判断第一步把谁看作单位“１”，第二步把谁看作单位“１”。三．巩固练习。
完成练习五的第６、７题。
四、全课小结。
这节课我们共同研究了什么？你有那些体会？ 解答这类分数乘法两步应用题关键是什么？
五、布置作业。
完成练习五的第８～１０题。
第五篇：两步分数乘法应用题教学设计
两步分数乘法应用题教学设计
莫忌魁
教学目标：
1、使学生掌握分数乘法应用题的数量关系，学会应用一个数乘以分数的意义解答分数乘法的两步应用题。
2、发展学生思维,侧重培养学生分析问题的能力。教学重点：理解数量关系。
教学难点：根据多几分之几或少几分之几找出所求量的对应分率。教学过程：
一、复习
1、口答：把什么看作单位“1”的量，谁是几分之几相对应的量？(1)一块布做衣服用去。
(2)用去一部分钱后，还剩下。(3)一条路，已修了。
(4)水结成冰，体积膨胀。(5)甲数比乙数少。
2、口头列式：
（1）32的 是多少？
（2）120页的 是多少？（3）绿化造林对可降低噪音，原来80分贝的汽笛噪音，经绿化隔离带后，降低了，降低了多少分贝？
（4）绿化造林对可降低噪音，原来80分贝的汽笛噪音，经绿化隔离带后只剩下原来的，人现在听到的声音是多少分贝？
3、你能把口头列式计算中的第（3）（4）题合并成一道题吗？
4、根据学生回答，出示例4，并指出：这就是我们今天要学习的“稍复杂的分数乘法应用题”。
二、新授
1、教学例2（1）运用线段图帮助学生分析题意，寻找解题方法。
（2）让学生说出图中各部分表示什么？哪些是已知的，哪些是要求的，哪一个是表示单位“1”的量？让后把线段图表示完整。
（1）四人小组讨论，根据线段图提出解决办法，并列式计算。解法一：80－80× ＝80－10＝70（分贝）
（4）鼓励学生根据题意、结合线段图，想出第二种解答方法。
解法二：80×（1－）＝80× ＝70（分贝）
（5）学生讨论两种解法的不同：两种方法都是从整体与部分的关系入手。第一种思路是从总量里减去一个部分量；第二种方法是求出部分量与总量的比较关系，再运用求一个数的几份之几是多少的方法求出这个部分量。
2、巩固练习：P20“做一做”
3、教学例3（1）读题理解题意后，提出“婴儿每分钟心跳的次数比青少年多 ”表示什么意思？（组织学生讨论，说说自己的理解）
（2）引导学生将句子转化为“婴儿每分钟比青少年多跳的次数是青少年每分钟心跳次数的 ”。着重让学生说说谁与谁比，把谁看作单位“1”。
（3）出示线段图，学生讨论交流，结合例2的解题方法，学生独立列式计算后全班交流两种解题方法。
解法一：75＋75× ＝75＋60＝135（次）
解法二：75×（1＋）＝75× ＝135（次）
4、巩固练习：P21“做一做”（列式后让学生说说算式各部分表示什么）
三、练习
1、练习五第2、3题：引导学生抓住题目中关键句子分析，找到谁与谁比，谁是表示单位“1”的量。
2、练习五第3、4题：学生依据例题引导的解题方法，独立完成3、4题。
四、布置作业
练习五第7、8、9、题。
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